

# 浅谈加快怒江特色畜牧产业发展的对策措施

杨燕\*

(怒江州动物疫病预防控制中心,云南 怒江 673200)

**摘要:**怒江州气候独特,环境特殊,拥有耐粗饲、适应性好,抗逆力强并被列入国家畜禽遗传品种资源保护名录的五种特色畜禽。本文对怒江特色畜牧业发展的现状、存在的问题进行了分析,并提出了发展对策。

**关键词:**怒江;特色畜牧业;发展现状;对策措施

怒江州气候独特,光、热、水充足,适宜畜禽生长繁衍,畜禽品种繁多,独龙牛、乌骨绵羊、独龙鸡、绒毛鸡和高黎贡山猪均为地方特色品种,被列入国家畜禽遗传品种资源保护名录,具有较好的开发利用前景。“十三五”以来,在国家农业农村部和省农业农村厅的大力支持帮助下,怒江州紧紧围绕省委、省政府提出的建设高原特色农业和建设绿色食品的目标要求,以市场为导向,以资源为基础,积极发展特色畜牧业,通过政策、市场、项目引导,不断打造特色养殖业,使特色养殖建设步伐明显加快,养殖规模不断壮大,现已呈现特色养殖雏形。

## 1 发展现状

### 1.1 独龙牛保种和开发利用取得新进展

独龙牛是我州境内独有的珍稀牛种,该品种具有适应性、抗逆性强,在较为粗放的饲养管理条件下具有较好的繁殖性能和优良的产肉性能,屠宰率、净肉率高,且肉质特别细嫩,肌纤维直径小、密度大,肌节长度长,肌间脂肪含量低,具有较好的开发利用价值。八十年代初期,全州独龙牛仅存栏 77 头,属濒危畜种(FAO 标准)。1986 年以来,在国家农

业部、省发改委、省农业农村厅以及省草地动物科学研究院的大力帮助和指导下,怒江州加大了对独龙牛的保种选育工作,逐步扩大了饲养范围,有意识地将原仅存于独龙江的独龙牛引种到怒江流域的贡山、福贡及泸水境内进行异地试养,并取得成功,扩大了饲养范围,拓展了物种的生存空间。目前全州共有独龙牛保种场 1 个,扩繁场 5 个,每年通过本品种选育,为独龙牛养殖户提供种牛。截止 2020 年,总存栏数已从 1986 年的 77 头增至 4009 头。其中:贡山县 2582 头、福贡县 704 头、泸水市 723 头,为国家保护了优良物种基因。对一个物种而言,种群内个体数量的增加,为保种提供了重要的技术支撑。

### 1.2 乌绵骨羊数量稳步增长

兰坪乌骨绵羊是在我国发现的世界上唯一呈乌骨乌肉特征的哺乳动物,是十分珍稀的遗传资源。到 2020 年兰坪县建成乌骨绵羊原种场 2 个,建立保种扩繁场 13 个。2020 年底乌骨绵羊存栏达 13500 多只。促进了当地特色畜牧业发展的进程,提高了农民收入。

### 1.3 特色生态土鸡快速发展

兰坪绒毛鸡和独龙鸡是我州地方优良品种,具有肉质香、口感好的特点,还可以入药,

\* 作者简介:杨燕(1984 - ),女,白族,本科,兽医师,主要从事畜牧兽医技术推广工作。

在本地很受广大消费者的倾爱,同时具有生长快、对环境适应能力强、易饲养等特点,发展前景可观。兰坪绒毛鸡中心产区为河西乡的白龙村、共兴村、新发村、玉狮村、仁兴村。其原产地为兰坪县河西乡白龙村委会,在兰坪县境内其他乡镇均有不同程度分布。2020年兰坪县境内绒毛鸡存栏总数62590只。贡山独龙鸡,属肉蛋兼用型品种,原产地为贡山县独龙江乡,中心产区为独龙江上游的迪政当村老向红组、向红组和龙元村。2020年全州共扶持发展生态土鸡养殖户546户,全州家禽存栏达207万只,家禽出栏70万只,成为农民家庭经济收入的主要来源。

#### 1.4 高黎贡山猪保护利用得到加强

高黎贡山猪是怒江州海拔1800~2300m的山区、半山区养猪生产中的当家品种,以泸水市的洛本卓乡、古登乡、称杆乡等为核心产区,其它乡镇也有分布,主要为农户自繁自养、体型不大、生长速度慢、产仔数少、肉质较好的小型猪种。高黎贡山猪肌肉具有高非饱和脂肪酸的特色,其中对心血管病有防治作用的亚油酸和亚麻油酸营养必需脂肪酸高达19.34%,与开发特种野猪、发展保健肉产业相比,高黎贡山猪是生产优质保健肉的优良土著猪种。据统计,2020年全州高黎贡山猪存栏达10万头左右,主要分布在泸水市、福贡县和贡山县,泸水市分布最多,且泸水市在称嘎乡、古登乡、洛本卓乡等建设高黎贡山猪保护区,保种开发利用步伐明显加快。

#### 1.5 特色畜产品加工开发取得新进展

以老窝火腿为主的畜产品加工开发取得明显成效。2020年泸水市加工猪火腿产量10万只,达200t以上,年产值达5000万元以上,实现经济收入达5000万元以上。预计“十四五”末,全州将努力建设特色养殖业生产基地,具体为:1万头独龙牛保种基地、300万只生态土鸡养殖、50万只肉羊养殖基地、20

万头优质肉牛生产基地。特色养殖在怒江凸现出了生机和活力,必将促进我州巩固拓展脱贫攻坚成果与实现乡村振兴的有效衔接,促进特色畜牧业增产,农民增收。

## 2 存在的问题

### 2.1 资金投入不足

怒江州属国家“三区三州”深度贫困地区,“十三五”以来,重点围绕脱贫攻坚产业发展,对特色畜禽的保护与开发利用方面的扶持很少。目前投资渠道不多,特别是信贷和政策扶持的投入还严重不足。

### 2.2 养殖规模小

目前我州特色畜牧业养殖业主还不多,且集约化程度不高。多数业主养殖规模小,科技含量低,经济实力差,承受风险能力弱,还不能起到龙头和带动作用。

### 2.3 基础设施建设滞后

由于受自然条件的约束,投入成本高,特色畜牧业基础设施建设滞后,难以形成产业化、规模化经营。

## 3 特色畜牧产业的发展前景及优势

### 3.1 资源优势

怒江州具有一定的基础条件,全州拥有草山草坡面积51.67万 $\text{hm}^2$ ,其中可利用面积39.73万 $\text{hm}^2$ ;州内畜禽品种种类繁多,拥有耐粗饲、适应性好、抗逆性强的地方特色畜禽品种资源,具有较好的开发前景。2020年末,全州大小牲畜存栏100万头(只),其中大牲畜存栏12万头,生猪存栏41万头,山绵羊存栏40万只。

### 3.2 科技保障

全州县农业(畜牧)部门近年来与云南农业大学、云南省草地动物科学研究院、云南省畜牧兽医科学院等部门建立了长期的畜牧兽医技术培训、科研课题及产业开发等合作关

系,培养了一批理论知识与实践经验丰富的专家型人才,建立健全了州、县、乡、村四级科技服务网络,为特色畜牧产业的发展提供有力的科技保障。

### 3.3 政府政策措施

省委、省政府明确提出建设云南绿色食品品牌的发展目标,《云南省生物产业发展规划纲要(2006-2020)》把重点支持牛羊等草食畜生产列入了全省生物产业发展重点,提出了“有效保护、持续利用”的发展基本原则,要求加强生物资源的保护与合理利用,重视种质资源发掘、保存。实现对生物资源的高效、可持续利用,为云南省生物产业的可持续发展提供重要保障,符合省委、省政府建设绿色食品品牌发展规划要求。

### 3.4 市场潜力

省委、省政府关于打造“世界独一无二的旅游胜地”的总体定位和建设大滇西旅游一线的战略部署,围绕州委、州政府提出的高质量开展“厨房工程”建设的要求,加快独龙牛的保种和开发利用,按照以保种促开发,开发促发展的思路,建设特色畜产品专供生产基地,开发独龙牛系列产品,包装怒江特色独龙牛伴手礼,具有较好的市场潜力和明显。

## 4 加强特色畜牧产业发展的对策措施

### 4.1 加强领导,提高认识

州农业农村局成立特色畜禽工程推进工作专班,建立局领导联系制度,实行“一场一策”,挂图作战,明确进度表,统筹协调推进全市特色畜禽提升工程建设。各县(市)农业农村部门也成立工作专班,建立工作推进机制,明确责任人员,督促落实目标任务,有力有序推进各项工作落实。

### 4.2 加快科技服务推广,提升产业发展

推进特色畜禽产学研结合,加强关键技术和设施设备的引进与推广,提升畜禽业科

技创新能力。引导科研机构和畜禽养殖企业深化合作,支持建设畜禽业科技研发、交流、展示、示范平台。积极推广低氮、低磷和低矿物质饲料,发展安全、绿色、高效饲料产品。建立健全畜禽产业技术体系,发挥技术推广机构和行业协会作用,加强高效实用技术示范推广,加快科技成果转化应用。同时要实施畜禽种业振兴,加强品种资源保护和开发,推进建设一批州级畜禽保种场、良种扩繁推广基地,打造一批“怒江牌”特色优质畜禽产业品牌。

### 4.3 落实落地扶持政策

各县、市要充分利用国家、省、市和本地出台的系列财政、金融、贴息、保险等政策措施,加大对新改扩建特色畜禽项目的支持力度,落实好设施农业建设用地、用电、环评等支持政策,形成合力推动特色畜禽项目落地落实。

### 4.4 强化落地技术服务

各县、市农业农村部门要建立全程跟踪服务制度,提高服务水平。精心组织畜牧、兽医、环保等专业技术人员深入项目建设现场,严格按照“畜禽良种化、养殖设施化、生产规范化、防疫制度化、粪污无害化、监管常态化”的要求,对项目从选址、规划、建设、养殖、品牌等各环节开展技术指导和服务,指导畜禽养殖场科学布局功能区,完善配备生物安全防患设施设备。加强饲养管理,强化疫病防控,做好养殖废弃物资源化利用,提升智能化信息水平,推动特色畜禽产业转型升级和高质量发展。

### 4.5 培育龙头

“火车跑得快全靠车头带”。特色龙头企业生产规模较大,技术含量高,抗击市场风险能力较强,能够承担起搞活一方经济、带动一方致富的任务,是畜牧特色产业发展的“生力军”和“领头雁”。各级党委要把培育和招引

畜牧特色龙头企业作为发展特色畜牧产业的大事抓紧抓好,要以扶持特色养殖业主和加工龙头企业为重点,全力培育一批规模较大、起点较高、带动能力较强的畜牧特色养殖业主和产品加工企业,对技术先进、带动力强、经济效益好的特色规模养殖场和畜牧特色产品加工企业,要实行“一事一议”、“一企一策”,以解决企业发展中的实际问题,达到“围绕产业办企业,办好企业促产业”的目的。

#### 4.6 强化督促指导考核

州农业农村局建立了每月定期调度机制,加强对各县(市)工作进展情况的跟踪督查,及时掌握工程建设情况,并纳入州、县(市)农业农村系统年度绩效考核内容。对及时高效完成特色畜禽新增产能任务的,将通过适当形式予以表扬;对组织不力、责任不落实、工作不到位的将定期通报并及时约谈。